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SÈRIE 3  

PRIMERA PART. 

Responeu a TRES de les cinc qüestions proposades.  

[6 punts: 2 punts per qüestió] 

1. 

a. (1 punt) 

 

1 Aran, 6 Alta Ribagorça, 2 Pallars Sobirà, 3 Alt Urgell, 4 Cerdanya, 5 Ripollès 

b. (1 punt) 

Aran i Pallars Sobirà (i potser en algun punt de la Cerdanya i el Ripollès, tot i que 

menys provable, també es poden donar com a vàlides).   

2. 

a. (1 punt) 

Paral·lel geogràfic de l’esfera terrestre, situat al sud de l’equador (no cal que l’estudiant 

digui la latitud). Està definit pels punts on els raigs del sol es troben directament a 

l'altura del migdia al solstici. Per exemple, el dia 22 de desembre el Sol es troba al 

zenit al migdia per a tots els punts geogràfics situats exactament sobre el tròpic de 

Capricorn (no cal que l’estudiant faci referència a les dates exactes). Més al sud 

d’aquest tròpic no s’observa aquest fenomen.  

b. (1 punt) 

Tròpic de Càncer.  
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3. 

a. (1 punt) 

Línia de punts imaginària que separa dues conques hidrogràfiques diferents. També 

es pot acceptar definicions que no facin referència directament al concepte de conca 

hidrogràfica, però que hi estiguin relacionades tipus “àrees d’influència de dos rius”. 

b. (1 punt) 

Fals. Les divisòries d’aigua tendeixen a coincidir amb línies de carenes. Un límit 

administratiu completament planer no coincidirà amb una divisòria d’aigua.  

4. 

a. (1 punt) 

Persones de 16 anys i més que no treballen, cerquen feina i estan disponibles per 

treballar. Inclou els que cerquen la primera feina i els que ja han treballat anteriorment. 

b. (1 punt) 

Fals. Si no s’ha incorporat al mercat laboral no comptabilitza com a població 

desocupada (és població inactiva). 

5. 

a. (1 punt)  

Massa de gel que es forma a la superfície terrestre i que en molts casos descendeix 

lentament per la vessant d’una muntanya en forma de llengua.  

b. (1 punt) 

En forma de U. 
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SEGONA PART  

Trieu UNA de les dues opcions (A o B) i responeu a les quatre qüestions de l’opció 

triada  

[4 punts: 1 punt per qüestió].  

OPCIÓ A  

1.  

a. (0,5 punts): 

Es tracta d’un relleu accidentat, tot i que poc enlairat, on s’observa un únic nucli de 

població, que concentra el poblament. El nucli es troba rodejat per terres agrícoles en 

terrasses. Al voltant d’aquestes terres podem veure petites masses boscoses. (per 

obtenir el punt sencer és important que en la resposta es parli del nucli de població, 

d’alguna referència al relleu i dels cultius).  

b. (0,5 punts): 

Estancament o pèrdua de població, que pot fer entrar en crisi alguns nuclis de 

població. 

Emigració de la població jove a les ciutats, fet que pot afectar a mitjà termini a la 

viabilitat d’alguns serveis (escoles) i a llarg termini pot generar manca de mà d’obra.  

Problemes en les comunicacions viaries, que dificulten l’accessibilitat als nuclis.  

Dependència del sector agrari, amb una exposició elevada a les crisis puntuals del 

sector... 

2.  

a. (0,5 punts): 

Paisatge dominat per les terrasses on es cultiven vinyes i de forma menys extensa, 

l’olivera, l’avellaner i l’ametller (no cal que l’estudiant doni detalls dels cultius, ja que no 

s’aprecien a la imatge). No obstant, gran part de l’espai que s’observa resta 

inaprofitable per al conreu a causa de la gran abundància de roquerars (en primer 

terme) i d’espais boscosos.  

b. (0,5 punts): 
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L’estructura de la propietat tendirà a ser fragmentada, en petites propietats 

generalment adaptades al relleu del terreny. Un mateix propietari tendirà a tenir 

diverses parcel·les, però no sempre veïnes.  

3.  

a. (0,5 punts): 

Activitats turístiques com per exemple l’observació astronòmica 

Activitats especialitzades, amb alt valor afegit, que necessitin poca infraestructura 

auxiliar (tipus fabriques, proveïment de matèries primeres, grans volums de 

treballadors): dissenyadors, creadors, produccions no seriades... 

Aposta per nous conreus especialitzats i per la comercialització de productes d’alta 

qualitat 

b. (0,5 punts): 

Producció d’energia eòlica o fotovoltaica, amb la instal·lació de panells solars o 

aerogeneradors, amb afectacions importants al paisatge. 

Instal·lació de grans equipaments turístics, per exemple hotels-boutique, que tanquin 

l’accés a certes àrees del territori. 

Instal·lació de nous habitants en residències de cap de setmana, que posin en una 

situació d’estrès alguns subministraments, com els d’aigua.  

4.  

a. (0,5 punts):  

Vinya, olivera, avellaner i ametller. 

b. (0,5 punts):  

Pi negre – Pino negro – Pinus mugo NO 

Alzina – Encina – Quercus ilex SÍ 

Faig – Haya – Fagus sylvatica NO 

Avets – Abeto – Abies alba NO 
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OPCIÓ B  

1.  

a. (0,5 punts): 

La població estacional constitueix una estimació de les càrregues de població que 

suporta cada municipi i mesura el nombre de persones que hi ha en un municipi de 

mitjana (anual o trimestral). En el càlcul s'inclouen les persones que tenen algun tipus 

de vinculació o relació amb el municipi, ja sigui perquè hi resideixen, hi treballen, hi 

estudien o hi passen algun període de temps. 

b. (0,5 punts): 

L’elaboració de les Estimacions de població estacional es pot fer a partir de diverses 

fonts, com ara els padrons municipals d'habitants, el Cens de població, les 

estadístiques sobre turisme, les estadístiques laborals, les estadístiques educatives i 

les estadístiques sobre condicions de vida i hàbits de la població. 

2.  

a. (0,5 punts): 

Es tracta de comarques amb una forta presència d’activitats turístiques, que impliquen 

una població estacional elevada (és a dir, població no empadronada).  

b. (0,5 punts): 

Són comarques amb un atractiu turístic baix i que, a més, se situen en l’entorn de 

Barcelona on part de la població treballa o estudia. Aquest fet implica, a nivell de 

població estacional, que part de la població empadronada a aquestes comarques 

comptabilitzi com a població estacional de Barcelona.  
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3.  

a. (0,5 punts): 

Aquest fet implica que els serveis de Barcelonès tot i tenir un volum de població ETCA 

clarament superior a la del Pallars Sobirà, com que també és una comarca més 

poblada, haurien de poder assumir fàcilment aquesta població estacional.  

b. (0,5 punts): 

En canvi, tot i que en valors absoluts la població estacional del Pallars Sobirà és 

menor, com que està menys poblada, el percentatge és major. Aquest fet implica una 

major pressió de la població estacional sobre els serveis del Pallars Sobirà. 

4.  

a. (0,5 punts): 

En el cas de Barcelona s’ajunten diversos factors: turisme, universitats, llocs de feina, 

mobilitat associada als grans hospitals. En el cas de Salou i Lloret, aquesta població 

és bàsicament turistes. En el cas de Cerdanyola del Vallès, són estudiants 

universitaris.  

b. (0,5 punts): 

Fals. Pot ser perquè no hi hagi turistes o bé per altres motius, com que la població 

treballi o estudiï majoritàriament  en altres comarques. En tot cas, el que indiquen els 

valors és que en termes generals hi ha més població que marxa fora de les Garrigues 

que no que hi entra.  


